MexaHn4YeCcKHue KoJIec0OaHus
1 BOJIHDBI



Mexanuuyeckue KoJe0aHUA XapaKTEPU3YIOTCS BEIMYMHON CMeIeHUs
KOJICOJTIOIIIECHCS MaTepUalIbHOM TOYKH (KOJICOJFOIIETOCs Tea)

OT ITOJIOKCHUSA PABHOBCCHA.

Konebanus, pu KOTOPBIX CMEIIEHUE U3MEHSETCS 110 3aKOHY CHHYCa

HJIM KOCHMHYCA4, HA3BIBAOTCA TapMOHHYICCKUMM.

Ecnu xonebanus IMPOUCXOIAT IIO, I[CﬁCTBI/IGM BHYTPCHHHUX CHJI CUCTCMbI
N HAYMHAKOTCA TOrda, KOraa CUCTEMY BbIBOIAT U3 ITOJIOKCHUA PABHOBCCHUA, TO

TaKHe KOJIeOaHUs Ha3bIBAIOTCS CBOﬁOI[HI)IMI/I.




YpaBHeHHe KoJ1e0aHUu i

YpaBHeHHE TAPMOHMYECKUX KOJIeOaHUM

x=Asin(ot+9,),

T1e BENMUYHHBI A, ®), ¢, HE 3aBHUCST OT BPEMEHH.

XapaKTepuCTUKHA TAPMOHHUYECKUX KOJIeOaHUH

A — amIaTya Kojie0aHU — MAaKCUMaJIbHOE CMEIIEHUE OT MOJIOKEHUS
paBHOBECHS (MAKCUMAJIbHOE 3HAYEHNE U3MEHSIOIICICS BETUYMHBI).
Huknuueckasn (unu Kpyzoeas) uacmoma o, — 9UCIo MOJHBIX KOICOaHHH,
COBEPIIIAEMBIX CUCTEMOM 32 MPOMEKYTOK BPEMEHHU 27T CEKYHI.

Yacmoma v — 9UCIO MONHBIX KOJICOAHHUI, COBEPLIACMbIX CHCTEMOH 32 1 C.
Ilepuoo konebanuir T, — NpOMEXYTOK BPEMEHH, 32 KOTOPbIH COBEPIIACTCS OTHO

IOJIHOE KOJIeOaHue.

1 2T
VO = ? (00 = ZTEVO = 7
0 0

Dasza konedbanui (®,t + ¢,) OIPEALISICT MOTOKECHUE KOICOMFOMICHCS] TOUKH (Tea)
B JIAHHBIA MOMCHT BPEMEHH, ¢, — Ha4aIbHas (a3a, ONPEICIISIONIas OJI0KEHHUE

KOJICOJTFOIIEHCS TOUKW B Ha4aIbHbI MOMEHT BpeMeHU nipu ¢ = 0.



Knnemarnueckne XapaKTepUCTUKH

rapMOHHYECKHUX KOJIeOaHUi

x = Asin(®,t+ ¢, )

V_=x"= Ao,cos(®o,f+9,) =V,cos(®,f+,)

vV, = Ao,

a_=V =—Aosin(og+¢,) =—asin(o+¢,)
a, = Ao,

a®— x xX"=-ox i

a, = —cx (DOZ\/E




JIMHAMUKA TApMOHUYECKUX KOJIeOaHUI
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F.= —kx

["apMoHMYEeCcKuEe KOJICOAHUSI COBEPINAIOTCS MOJ1 ICHCTBUEM

YIOPYIruX WIM KBa3UYNPYTHX CHIIL.



IIpuMepsbl pacuera 4acToOThI KOJIeOaHUM
B Pa3JIMYHBIX MEXAaHUYECKHUX CHCTEMAaxX

ITpumep 1. Teqo Maccou m NOABEIIMBACTCS HA TIPYXUHE THHOM /,

C KO3(pDUIIMEHTOM yIpyTrocTy k . OnpeaeanuTh epuo KojieoaHui.

F =Fynp0’ mg = kAl
Al=mg/k
[=1[,+Al=]+mg/k
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F,, = k(Al+x)
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[Ipumep 2. MaTeMaTH4eCKM MASITHUK IPEICTABISIECT COOOM
TEJI0, KOTOPOE MOXXHO CUUTATh MAaTEPUAIILHONU TOYKOM,
IOJIBEIICHHOE HA JUIMHHOKW HEBECOMOM HEPACTSIKUMOU HUTH.
Jlnuna Huty [. OnpeaenuTs Nepruoj KojaeOaHuil MaTeEMaTudeCKOIro

MasATHUKA 1.

F_=mgtga
x /1l =sino=tgo= o

F. =~ F =mga, F.=Tsina

X
ma, ==mg =~

[
a.=-5x 0t=% o =% T =2n




IIpumep 3. B *KUAKOCTH IIOTHOCTBIO p, TUTaBacT IMIMHAD BBICOTOM /1.
Ecnu munusap nonty0ke Horpy3UuTh B )KUJIKOCTh MM, HAIIPOTUB,
HEMHOI'O BBITAIIUTD U3 )KUJIKOCTH, TO MOCJIE TOTO, KAK €r0 OTITYCTSIT,
UJIMHP HAYHET KojeOarhbes. I1moTHOCTE MaTepuaa, U3 KOTOpOro caeliaH
HAITAHIP, P . OnpeneanTh 4acTOTy KoJieOaHUM MIHMHpPA.
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IlpuMepsl pemeHus 3axa4

3anayda 1. Konebanus MarepuanbHOW TOYKH MPOUCXOASIT OTHOCUTEIIBHO
MIOJIO’KEHUS PAaBHOBECHS MO 3aKOHY: X = A4 sin () ¢ mepuojioM 12 c.
Omnpenenure, 3a KakOi HANMEHBIIHN TPOMEXKYTOK BPEMEHH /, TOUKA
YIAJIUTCA OT MOJIOKEHUS] PABHOBECHUS HA PACCTOSHUE, PABHOE MOJIOBUHE
aMILTUTY/BL. 328 KaKOW MPOMEKYTOK BPEMEHH £, OHA TIPOMICT OCTABIIYIOCS

qacCTb ITYTU 1O MAKCUMAJIbHOT'O OTKJIOHCHUSA?

Peirenue.

B moment Bpemenn ¢, cmemenne A/2 = A4 sin (0¢,)
in (wt,) = 1/2

ot, =m/6 2nt /T=m/6 ¢t =T/12=1c
t,=T/4-T/12 =2¢



3amaua 2. x = 0,3 sinn(z + 0,5) M. Onpenenute: 1) aMIIuTyay; 2) nepuosn
KoJicOaHuH; 3) HaYaIbHYIO (ha3y, a TAK)KE CMEIICHUE U YCKOPEHHE Yepe3

0,25 ¢ mocie Hayana KoueOaHui.

Pemenue.

x =Asin(ot+q,)

x= §3 sin[ﬂ:(t+ 0,5)]

A= 03 ,oent |, @,=05"
2n  2TW
® N T N
x= O 3sin QLR+ 0,5) ,

2
a.=-o'x~ — Ul /¢

T = 2C

U



3anaua 3. B U-o0pa3Hoii TpyOKe HAXOAUTCS CTOJOUK JKUIKOCTH JJIMHOM /.
[Tpu KpaTKOBPEMEHHOM M3MEHEHNH JABJIEHMS KUIKOCTH B OJHOM U3 KOJIEH
YPOBHU KMIKOCTH CMECTHIINCH, U CTOJIOMK Hauajl KOjIe0aThes.

Onpenenure 4acToTy KojicOaHul. TpeHHeM 0 CTEHKH NpEeHEOpeYb.

Peimrenue.

F, =pS=pgSix
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3ana4va 4. Ha ropu3oHTaIbHOM MIIMTE HAXOAUTCA Ipy3. Ilnura Koebnercs
C YaCTOTOM , COBEpIIAs M0 BEPTUKAIM FTAPMOHUYECKUE KOJICOaHHUS.

[Ipu Kakux aMIUIUTYyIaX KojaeOaHus rpy3 HE OTOPBETCS OT ILIUTHI?

Pemienne.

ma, =mg —N +1\7
N — O X ZA | m
x=Aeib( ), a =-ofA of) i
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3amaua 5. llapuk Maccoii m MOABEIIEH HA JBYX MPYKUHAX OJUHAKOBOM
JUTUHBIL, HO C pa3HBIMH yIPYTUMH cBoMcTBaMHU. KOs hHIeHTHI )KECTKOCTH
npyXuH k, u k,. Onpenenure 4acToTy KosicOaHui NIapuKa B JIBYX CIIydasX,

MOKAa3aHHBIX Ha PUCYHKax. Maccamu NpyXHUH MOXXHO ITPEHEOPEUb.

Pemienne.

mg = — (k +k )xo w2

Frpe= — (b +k) (3, + . I

ma, = — (k +k,)(x,+x) +mg SO (Y

ma, = — (k+k,)x tx ;Jm

a)

0" - (k1+k2)x I
m 6)

. k +k,






IIpeoOpa3oBaHue YHEPIrUU NNPUA TAPMOHUYECKUX KOJIEOAHUAX

x=Asm( o+, )

_— mu>  mA ogcos (@ + @)
mA*m?
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WI‘IOT — ~ 40)0 [1 — COS 2(0)01: +(P0)]
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w =12 % [1+cos 2(w,t+,)]

KUH
4

WA

\ -/

Lo
|
1

1
-4,-4, O| 4,

253
mA-®,

4




Cioxkenue Koj1e0aHUM, HANIPABJEHHbIX BA0Jb OJJTHOM NPSAMOM

X, = A4, -sin (0,t), x, = A4, -sin (0t +AQ)
x=x+x,=4 -smn(o,t) +4, - sm(o,t+Ao)
Ap=2nn,n= 0,1, 2, ...

x= (4, +4,)sin (o)

Ap=x2n+1)n

x= (4, - 4,)sin (o,t)

4 —A,|< A< 4+ 4,



3amaua 9. lllapuk maccoii 10 r coBepiiaeT rapMOHUYECKHE
kosic0anus ¢ ammutyaon A = 0,2 m u nepuoaom 7' =4 c.

B MomeHT 7, = 0 cmenieHue mapuka x = 4. Haiunure KHHETHYECKY O
M TIOTCHIIMAJIbHYI0 SHEPTUI0 B MOMEHT BpeMeHu ¢, = 1 c.

Pemmiennue.
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3aryxawinue KoJed0aHus

- A
Fy=—rV F, =rv,
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BbIHYX/IeHHbIE KOJIeOaHUs

F = F;sin(€?),

BbIHX

ma, = —kx—rv_+ F;sin(€r)
x=Asm(Qt+a,)

F
R o/ m taol, = — 23€2

J(0} -0°) +ape @ —<¥

arctgo,, > —m/ 2
x= — Acos(€t)
v =x" = AQsin(Q)

AN




3amaua 11. IIpu kakoi CKOPOCTH MMO€31a MASITHUK JTMHOM /,
MOJBEIICHHBIN K ITOTOJKY BaroHa, HAYHET CUJIBLHO PaCKauyUBaThCA.

Paccrosiaue Mexay CThIKaMU PEJIbCOB PABHO .

Pemmienne.

1 1
\/:i VO: = g
Vv T 2n\/
V=yv,
V=S/2R-£



3agaum 1J11 CaMOCTOSITEILHOTIO PCUHICHUS.

1. BO CKOJIBKO pa3 UBMEHHUTCA MEPHUO] KOJICOAHUI MaTeMaTUYeCKOro MasTHUKA IPU
YBEIIMYEHNU JJIMHBI HUTH B 2 pa3a’?

2. Marematu4eckuii MasiTHUK, IJTMHA HUTU KOTOPOTO paBHa 1 M, HaxoauTcs B tUdTe,
JBIKYIIEMCS C YCKOPEHHE g/2, HallpaBJICHHBIM BHU3.

YeMy paBeH nepuo/] KojaeOaHuii MasTHUKA?

3. lllapuk Ha Npy>KUHE COBEpIIAECT FAPMOHUYECKOE KojiebaHue ¢ amrinutyaon 4. Kakoe

PacCTOSTHUE TTPOXOAUT IIAPUK 32 MOJIOBUHY Nepuoja?

4. Uemy paBHa HauanbHas (a3a B ypaBHeHUH X = A sin (wf + ¢ ), eciu npu
t=0 x=A/2.
5. Bo cKoJibKO pa3 M3BMEHHUTCS IepUuol KojaeOaHui 1mapuKa, OABEIICHHOTO Ha MPYKUHE, €CIIU

IIPYXHUHY pa3pc3arb IOI0JaM U €ro NOABCCUTD K OI[HOﬁ 13 IIOJOBUH?

6. ImeeTcs 1Ba OIMHAKOBBIX MAaTEMaTUYECCKUX MASITHUKA. HUTH MasiTHUKOB OTBOJSITCS HA
MAJIbIE YIIIBI 0. M 200 © OJJHOBPEMEHHO OTITYCKatOT. Kakou u3 MasiTHUKOB MEPBBIM MTPOUJIET

MTOJIOKEHUE PABHOBECHS?



Cnnacu6o 3a BHUMaHHUE



MexaHndeckue BOJHDBI



Ynpyrue (MexaHu4eCKue) BOJIHbDI.
Kiaaccupuxkanmus BoJIH

1. ITpononbHas U TonepeyHas BOJIHbI

2. I1o ¢ppoHTy BOJIHBI: IJIOCKas, chepruyecKkas

y = Asinwt

) A ! | =vI
, v — / /yRT
0)




KuHemarnyeckoe ypaBHeHHE IJIOCKOM Oeryuied BOJHbI

¥, = Asin(?),
y,, = Asin(ot")

YA
X
'=t—t=t—->" o
v o
0 M X
. X
y,, = Asino (r ——MJ
v

y = Asin (t—ij
4

JIJIMHA BOJIHBI — PACCTOSTHUE MEXKTY TOYKaMU, Pa3HOCTh (pa3 KojieOaHu

B KOTOPBIX, PaBHA 2T

CKopocTh BOJIHBI M CKOPOCTH KOJIeOaHU

u,=y' = Amcosm(t—fj
4



NutepdepeHuus BOJH

Nurepdepenuus — ABJICHUE HAIOKEHUA BOJIH B IIPOCTPAHCTBE C
o0pa3oBaHKEM yCTOWYHMBOI BO BPEMEHHU KapTUHBI MAKCUMYMOB U

MHUHHMYMOB aMIUIUTY/Ibl KOJICOAHWM YaCTHUIl CPEIBI.

KorepeHTHBIMM HA3bIBAIOTCSI UCTOYHUKH, BBI3BIBAIOIINAE B KAXKI0OW TOUKE
IPOCTPAHCTBA KOJIEOAHUS C OJJUHAKOBOM YaCTOTOM M pa3HOCTH (ha3 KOTOPHIX

OCTAa€TCs MOCTOSTHHOU BO BPEMEHHM.

t 1 . t 1
= Asin2n| ———+ Asin2n| —— =%
Y = [T Kj Vo = A R(T Kj

[ -1, [2njAl
A A
Ap=22nn, n= 0, 1, 2,

2n%l—+27m Al =xtnl A=A + A4,

Ap=0@, —¢, = 2m

Ap=x(2n+ 1)n Al =x2n+ 1)% A=A - A4,



KOrepeHTHbIC UICTOUYHUKH
W ~ A" = fdRermMyMBI (
W = MIHHUMYMBI

447 +0

== =24’

HGKOFGpeHTHBIe NCTOYHHUKMU .
2 2

I/Vl ~ Al VVz ~ Az

‘W:VI/I_I_W;NAIZ—FAZZ:( cp)2
A=A, W0 24°
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Crosiuass BoJIHA

t X 5

X
= Asin2 | ——— sn2 | —+—
Fep [T 7»} Yoo [T 7&}

2 :
A=YV +Vosp = 2 €OS (Tﬁ xjsm(oat)

—KHHCMATHYCCKOC YPABHCHHUC CTOSIYEH BOJIHBI

A, = 2Acos (z—nx)
A

2ni:7cn n= 0,1 2 ...
A

X = n% A,, = Ay{HOCTH BOIHBI )

X T A
2n—=2n+1H— x= 2n+ 1)—
. ( )2 ( )4

(ySJILI CTOosI9en BOJIHBI)




CpaBHeHHe cTosiuer M Oeryiuei BOJIH

berymas Bosina

Crosiuast BOJIHA

YpaBHEHHE y = Asin 27{% — %} V= 2Acoe{t2TnxJ si
AMIuMTYIa OauHaKoBa BO BCEX 3aBHUCHUT OT MOJOKCHUS
TOYKaxX 1 paBHa 4. KOJICOIIOILEHCS YaCTUIIbI
(BO31TyXa, PE3MHOBOTO IIHYpa
UT 1)
0<4d_<24
daza 3aBUCHUT OT NMONOKEHUSA | OIMHAKOBA MEXY JBYMS

KOJICOITFOIIENCS TOUKU

COCCIHUMM Yy3J1aMH




L=N2,A=2L.Vv — OCHOBHOU TOH.

YacTtoTsl KoJieOaHMii, BO30YKAEHHBIX ’TUMH BOJTHAMH,

KpaTHbI V @ 1V,
n=1,2,3,...

OTH 9aCTOThI, HAa KOTOPBIX BOSHUKAIOT CTOAYHUC BOJIHEI,

S —— s

Ha3bIBAIOTCS COOCMBEHHBIMU WU PE3OHAHCHbBIMU Hacmomamu.

4
7\,: 4L,V1 :E

v
PE€30HAHCHBIC YaCTOTHI paBHbI V, =HN— =NV,
4

n=1 2,3 ...




v=16Tu—20kIn 16 I'n

3BYKOBBIE€ BOJIHbI

v <16 I'n— ungpazeyk,v > 20 kl'u — yrsmpazeyk

: I X
y=Asmn 21| ———
T A
BemectBo CxopocTthb BemectBo CxopocTh
3BYyKa, M/C 3BYyKa, M/C
Boznyx (20 °C) | 343 Bona 1440
Boznyx (0 °C) 331 Keneso ~ 5000
Bonopon 1300 Crexito ~ 4500
I'enmun 1005 JlpeBecuna ~ 4000

v =331 +0,6°C (m/c)




OO0beKTUBHBIC U CY0ObEKTUBHBIC XaPAKTEPUCTUKU 3BYKA

OOBEKTUBHBIE CyObEKTUBHBIE

XapaKTEePUCTUKHU 3ByKa XapaKTEPUCTUKH 3ByKa

MHTEHCUBHOCTD BOHBI | [ pOMKOCTB

YacrTora Bricora ToHAa

Habop rapmoHuk Okpacka 3ByKa (Temop,

KauyeCTBO 3BYKa)

[ = 1072 Br/m? (mopor cIsIIMMOCTH)

[ = 1 Br/m? (mopor 6011€BOro oulyIeHus)



3amaua 1. Mcrounuk vacroroi 1000 I' u ammutygoi 4 = 0,5 Mm

BO30YX/JIa€T B YIIPYIOM IIHYPE BOJIHBI JIUHOU A = 0,35 M.
Havpure:
1) cKOpOCTh pacIpoCTpaHEeHUS KOJICOaHUH B IITHYPE U,

2) MaKCMMaJIbHYIO CKOPOCTh KOJICOTFOIIMXCS TOYEK IHYpa U .

Pemmienue.

Do=2xv=0,35 - 1000 m/c =350 m/c.

Du =Ao=4 2nv=>5 - 10* - 2z - 1000 m/c=m wm/c.



3ajxaua 2. B cpene pacnpocTpaHseTcss BOJIHA CO CKOPOCThIO 0 = 720 M/c mpu
yactote ucrounnka 600 I'u. Onpenenure pa3HOCTh (Pa3 kojecOAHUN B JBYX

TOYKaX, OTCTOAIIUX APYT OT Apyra Ha paccTosHuu Ax = 0,2 M.

Pemienue.

Yy = Asin{(ot - (2%} xM} = AsinQ
. e
Yy = A4sin {(ot - [7

AP=0y — 0y, = (%]('xM —Xy)= [%)M

(N

}xN} = A4sino,,

_2nvAx m

A
® % 3




3amaua 3. Tpy0Oa mauHo# 1 M OTKpBITa ¢ 000X KOHIIOB. Onpenenure

CaMyl0 HHU3KYIO0 PE30HAHCHYIO YaCTOTY B TPYyO€E, CKOPOCTh 3ByKa B BO31YyXE

paBHa 330 m/c.
Peruenmne.
vV, ‘ L
V== ( )
A =1/2 —
e



3amaua 4. BeicTpen mpou3BeeH BEpTUKAILHO BBEpX. KakoBa HauaanHas
CKOPOCTb IYJIH U,), €CJIU 3BYK BBICTPEIIA U YISl TOCTUTAIOT OTHOBPEMEHHO

BBICOTBI /2 = 850 M? CropocCTh 3ByKa B Bo3ayxe v = 340 m/c.

Pemmienne.

2

4
VTV L Yo7 VI _gTZ
yl:yZZh’ tlztzzt
_h h:voh_gh2
v3B v3B 2v§B
2
lfz+§h2 V. ,
4
V, = w1450 |y =358
h A%



3agayu U TEeCTHI IJI CAMOCTOSITEIbHOI0 pelIeHus!

1. Bo30y>xaaeTcs mornepeyHasl BoJiHa B YIIPyroM cTeprkHe. Kak uaMeHuTcs
CKOPOCTb pacCIpOCTPaHEHUS BOJIHBI B CTEPKHE U aMILIMTY/1a KoJiecOaHUM B
Pa3HBIX TOYKAX CTEPXKHSI MPU YBEIWUYECHUM TIEpUOIa KoJeOaHuil B

uctouHuke? [Ipu 3TOM SHEPTrUs UCTOYHUKA BOJIH ITOCTOSTHHA.

JI1s Ka)k10¥ BEJIMYKMHBI BHIOEPUTE COOTBETCTBYIOIINM XapaKTep

U3MEHEHUS:
1) yBenuuurcs;
2)yMEHBIIUTCS;
3) HE UIBMEHUTCH.

3anuimuTe B TAOJHIly BBIOpaHHBIE HU(MPHI I KaXKA0H (PU3nUeCcKon

BCJIMYNHEIL.

CKOpOCTh paCIpPOCTPAaHEHUS BOJHBI AMIIIHTYa KOJIeOaHU




2. C Gepera BbICOTOM 5 M TrOpU30HTAILHO OPOCAOT KaMEHb CO CKOpPOCThio 10 m/c.
CxopocTh Oeryiieit BoiHbl, 00pa3yrolleiics Ha MTOBEPXHOCTH BOAbI, paBHa 6 M/c. Uepes
KaKo MPOMEXYTOK BpEeMEHHU C MOMEHTa Opocka KaMHS BOJTHA JOUIET J10 Oepera?
3.11o qmuHHOMY LIHYPY HauMHAET O0ekaTh BOJIHA CO CKOopocThio 200 M/c. AMIuUTyAa
KoJIcOaHMI TOYEK IITHYypa paBHA 5 cM, yacToTa kosebanuit 5 I'1. 3anumimTe ypaBHECHUE
OeryIei BOIHBI, B3SIB 32 HAUaJI0 OTCUETa KOOPAMHATHI KOoHell mHypa (x = 0), a Hagayio
OTCUeTa BpEMEHH — C MOMEHTA Havaja KoJieOaHHi 3TOTO KOHIIA.

. X
4. YpaBHeHue BOJHBI uMeeT Bug s =0,2sin| 207 | ¢ 300 | Onpenenure aMIUTUTYLy U
nepuoj KojieOaHui TOYEK Cpe/ibl, JJIMHY BOJIHBI U 3alUIINTE YpaBHEHHUE KoJIeOaHUN B
TOYKE, HAXOMASAIIECHCS HA PACCTOSIHUU 15 M OT HCTOUYHUKA.

5. BonHa pacrnipocTpaHsieTcst BIOJIb OPsMOi co ckopocThio 50 M/c. Onpenenute pa3HOCTh
(a3 kosieOaHu B TOUKAX, HAXOAIIMXCS HA ATON MPAMOM U OTCTOSIIUX HA paccTostHUM S0
cM Jipyr oT Apyra. [lepuon konebanuii 0,05 c.

6. Uemy paBHa JJIMHA CTPYHBI, €CJIM MPU €€ YKopaurnBaHuu Ha 10 cMm yactoTa kKoyebaHuit
yBenInuuBaercs B 1,5 paza?



Cinmacu6o 3a BHUMaHue!



